

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Línea en 3.ª pág. 0,10. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXV

Jueves 22 de Abril de 1920

Núm. 10.106

NOTA DEL DÍA

Desde que la prensa dijo que en el Senado habían empezado los tajos a las partidas nuevas del presupuesto hemos temido por las que salieran del Congreso en el Presupuesto de Instrucción pública para completar los estudios en las Facultades de Filosofía y Letras y de Ciencias.

No dejaba de haber motivo para nuestra intranquilidad, según se ha visto en la práctica: el Senado, a petición del señor Tormo, suprimió la cantidad destinada a atender aquella necesidad en la Universidad de Santiago.

De madrugada terminó la discusión del articulado de los Presupuestos en la alta Cámara; hoy pasarán a examen de la Comisión Mixta para que estudie y dictamine acerca de las alteraciones sufridas en el Senado la obra del Congreso y ésta es la hora de acudir a los diputados que forman parte de dicha Comisión, lo mismo que a los Senadores para hacerles ver lo injusto de la medida.

Según parece los diputados gallegos de la Comisión de Presupuestos están apenados para defender los legítimos derechos de esta Región hasta llegar a que se restablezca la consignación en la ley económica; pero no basta la buena disposición de la gente, es necesario que se le aliente y que sepa que se le agradece lo que hace o lo que intente hacer.

Por eso en esta nota de hoy damos la voz de alarma a las autoridades de todo orden a fin de que, por los medios más rápidos, se dirijan a quienes puedan salvaguardar nuestros derechos rogándoles que lo hagan.

Cuanto con noble afán y gran desinterés realizaron la labor primera hasta conseguir que aprobase el Congreso las necesarias partidas, seguramente que completarán su obra defendiendo aquella su iniciativa.

Pero hay que procurarlo.

Vida económica y financiera

BOLSA DE MARID

Las razones que el dinero tiene por lo visto, para mostrarse reacio a intervenir con decisión en el mercado de valores debe ser muy poderosa, porque no obstante la depresión que sufren títulos de los llamados «de familia» entre nuestra generación anterior, y «de cartera» hoy es decir, presentando una notable baratura en sus tipos, no atraen la demanda como en otras ocasiones, cuando la oscilación era sencillamente de 5 a 15 céntimos en toda la semana. En la última ha perdido el interior 60 y cada día parece más indolente, tanto en la emisión antigua como en las carpetas, que siguen manteniendo, salvo momentáneas excepciones, esa diferencia de cambio en menos, de entero a entero y medio, con relación a los títulos antiguos, que no se puede explicar lógicamente, dada la igual naturaleza de uno y otro de ambos valores en cuanto a interés, carácter y demás que los distinguen del resto de los fondos públicos.

La Deuda exterior es la que más volumen de negocio recoge, y los Amortizables 5 por 100, especialmente el 1917, denotan mejor situación.

De todos modos, al finalizar la semana el aspecto del mercado de efectos públicos es bastante soso, agudizándose el retraimiento del dinero y el declive del papel Interior y de algunos títulos municipales.

Hay que tener presente también que, frente a un satisfactorio despertar de negocios industriales en todas sus manifestaciones, con gratas promesas de rendimiento, el Estado acusa la existencia de una Hacienda agobiada por la desorganización fiscal, por las constantes elevaciones de gastos no reproductivos apreciablemente y por la pesadumbre del déficit en que convergen siempre las condescendencias o habilidades de la política seudofinanciera. Y el porvenir cada vez se presenta menos claro en ese terreno; emisiones de Deuda del Tesoro, grandes empréstitos sin preparación técnica adecuada para su inversión, créditos suplementarios, ampliación de consignaciones, etcétera.

Entre las acciones no hay rasgos de interés que señalar. Las bancarias procuran sostenerse, marcando alzas y bajas de poca intensidad; las industriales hacen lo propio, exteriorizando las azucareras cierta pesadez, y las Felgueras, dentro de su poco movimiento, indecisión, aunque reciben bien el fin de la huelga de Asturias tras los lamentables sucesos de Moreda, y las ferroviarias, que se operaban prudentemente en alza, quedan a la expectativa al hablarse de las grandes dificultades que nacen de la actitud de la Comisión parlamentaria—bastante favorable a las aspiraciones del correo—y que tal vez ocasionen la dimisión del ministro del Fomento.

Las divisas extranjeras empezaron la semana con nueva debilidad para los francos, que bajaron hasta 33'30 mientras las pesetas en París se publicaban a 300 por 100, y firmeza en libras esterlinas, marcos y dólares, habiendo subido las primeras hasta 22'93, los segundos hasta 12,90 y los últimos hasta 5'79. Al hacerse público el acuerdo entre Inglaterra y Francia sobre la actuación de ésta en territorio alemán, y más tarde el que se ha tomado por los aliados europeos para intimar a Alemania a que cumpla sin excusas ni dilaciones el Tratado de paz, los cambios tienden a nivelar entre sí, y vemos los francos sostenidos, las esterlinas menos fuertes y los dólares y los marcos en retroceso. Las liras y los escudos portugueses reaccionan en alza, los suizos están sostenidos y los belgas también.

CRONICA

LAS MAJESTADES CAÍDAS

La noticia circulada por las columnas periódicas acerca del viaje a Sevilla de la ex Emperatriz de los franceses, Eugenia de Montijo, pone el comentario doloroso en nuestros labios.

Porque nada hay más triste que la majestad caída, ni más acedo que acordarse, como dijo el vate, de los tiempos felices en los días de dolor.

Larga es la lista de Reyes a quienes la conomoción mundial ha dejado «sin corona o sin cabeza»; larga es la lista y sugiridora del comentario emocional; pero... ved también que, antes de la guerra, otras Majestades destronadas por la Revolución han llamado con fuertes alabanzas a las puertas de nuestro sentimiento...

Dos de ellas, especialmente la desgraciada Carlota de Austria, a quien arrancaron la razón, a la vez que la vida a su esposo, los trágicos fusilazos de Querétaro; y esta Eugenia de Montijo, que ahora honra a la Metrópoli andaluza con el peso de su gloriosa ancianidad y el prestigio de su grandeza caída...

Emperatriz en el reino ideal de la belleza, la condesa de Teba subió al Trono, de Francia para ceñir a la vez la corona de un Imperio temporal, fué, por estas razones, doblemente Emperatriz...

Su reinado fué un reino de amor y caridad para los súbditos: por eso la fiera revolucionaria no intentó contra su vida en los días aciagos del último Imperio...

Desde los esplendores de su altura, Eugenia de Montijo volvió a ser la dorada condesa de Teba, encanto y gala del suelo español y orgullo de su patria adoptiva. Su destronamiento, por ende, fué algo menos doloroso que otros recientes...

Pasaron los años, muchos años, y, ¡ay!, el tiempo, el gran revolucionario, también socavó los sillares de su trono de belleza: fué un destronamiento inevitable y doloroso...

La condesa de Teba perdió en él su imperio invencible, que le preparó otro temporal y le acarreó el culto de millones de seres...

Por eso ahora, cuando llegue a la hospitalaria Sevilla, los sevillanos, al llenar su coche de rojos claveles, se descubrirán con galante respeto ante la gloriosa compatriota, que tuvo dos Imperios y fué dos veces destronada...

NOFL GOUSNAD.

Bellos de caucho

Rótulos esmaltados

En la imprenta de este periódico

APARICION DE UN COMETA

Durante la madrugada del domingo apareció sobre Gijón un meteoro luminoso que causó la admiración y el espanto en cuantos lo vieron.

Serán próximamente las tres y media de la mañana cuando los trasnochadores vieron en el firmamento una especie de cometa luminoso, de forma aproximada a la de un aeroplano y larga cola.

Los vigilantes nocturnos llamaron la atención de las personas que a aquellas horas transitaban por las calles, y mientras muchas se paraban a contemplar le cometa, otras corrían a ocultarse, creyendo que se trataba de un aerolito que había de precipitarse sobre Gijón.

Dicen los que observaron el fenómeno, que el cometa estuvo quieto algunos segundos, y que al desaparecer, la cola se deshizo en un enorme chisporroteo que semejava la lluvia eléctrica y que al quedar consumida la cola, el resto del cometa se ocultó.

Acerca de este suceso se hacen mil comentarios, y no falta quien asegure que no hubo tal meteoro, sino simplemente una especie de globo grotesco lanzado al aire por alguien desoso de dar una broma a los noctámbulos o por algún pirotecnico con ganas de acreditarse.

Las fianzas de los procuradores

IMPORTANTE REAL DECRETO

Las gestiones que los procuradores de toda España, y muy especialmente de la constante labor del decano del Colegio de Madrid, D. Luf. Soto Hernández, se han visto coronadas por el éxito, pues

tanto el ministro de Gracia y Justicia señor Garnica, como el subsecretario don José Martínez Acacio, acogióndolas con simpatía y estudiándolas con cariño han podido complacer a los procuradores de España, llevando a la práctica lo que era un anhelo de la respetable clase.

El Real decreto, ayer firmado por el Rey, se ocupa de lo solicitado en la siguiente forma: Determina que la fianza que en lo sucesivo han de constituir los procuradores se realice en metálico o papel del Estado con arreglo a la siguiente escala: 50.000 pesetas los de Madrid y Barcelona, 20.000 los de las restantes territoriales, 10.000 en las provinciales, 5.000, 3.000 y 2.500 en los Juzgados, según término; ascenso o entrada y 1.500 en los demás pueblos. También se establece que dicha garantía podrá constituirse con la propiedad de un oficio enajenado, de la misma clase mientras no se haya realizado su reversión al Estado en los términos que prescribe el art. 14 de la Constitución por el valor que representen y el resto en metálico o valores del Estado. Otro extremo del decreto exceptúa del aumento de fianza los procuradores que se hallen en ejercicio y además los que a la promulgación de este decreto tengan presentados sus expedientes.

El artículo 4.º de este decreto eleva el precio de tres pesetas establecido en el Arancel vigente para el sello de aceptación, a la cantidad de diez pesetas para todos los asuntos civiles de mayor cuantía indeterminada recurso de casación y asuntos y recursos contencioso administrativos, con cargo a los gastos del litigio o asunto. Por el artículo 5.º se aprueba el Arancel de derechos de los productores, ante los Tribunales industriales, y que comenzarán a regir a los veinte días de la publicación de este decreto en la «Gaceta.»

POR TIERRAS DE ITALIA

EN LA ISLA DE CAPRI

Esta isla es muy nombrada entre los turistas que vienen de prisa, por su famosa Gruta Azul; pero es interesante no sólo por eso. Para los que hemos visto las mejores grutas del mundo en Mallorca, esa oquedad de Capri no nos atrae. Sin embargo, quisieramos verla, pero el patrón de la lancha que habíamos pedido nos viene a decir que el frescachón sigue y que la Gruta es inabordable. Solicitamos un coche en el que pensamos recorrer toda la Isla, y a la media hora de reparar nuestras fuerzas, habiendo gustado las carnosas y blancas ostras, y el legítimo vino de Capri, y las naranjas que nosotros mismos recogimos en el huerto del Hotel, íbamos monte arriba en busca de la capital, pues en la Isla hay varios pueblecillos.

La ascensión es de lo más sugestivo y grato. Vamos apartándonos de la orilla del mar para ganar la altura por un camino de zig-zag que hace más llevadera al caballo la carga. Me admira este animal que hunde sus herraduras en el suelo, y que parece se agarra a él como un tren a la cremallera. Tenemos un funicular para subir a Capri; pero nosotros preferimos este coche de juguete y este caballo interesante. El espectáculo del Golfo se va ofreciendo a nuestra vista. Ahora es Nápoles lo que queda a lo lejos a la izquierda, como un montón de piedras. El Vesubio nos mira de frente con su airo de humo, y las islas Prócida e Ischia, parecen rendir homenaje a Capri, su hermana mayor. Si el golfo contemplado desde Posilipo y Pozzuoli nos parecía un encanto grandioso, desde Capri da la plena idea de lo inmenso que anodada.

Entretendidos en esta visión entramos en Capri, que es un pueblo formal, en pequeño, con su Ayuntamiento, su parque y hasta su central telefónica y telefónica. Sus calles en cuesta, son estrechas, y las casas y chalets ofrecen una blancura cegadora. Parece un pueblecillo andaluz. Nos resulta extraño que en esa Isla haya una organización municipal. Sobre Capri se ve el que fué Palacio veraniego de Augusto, aquel emperador romano a

quien tanto le dieron que hacer cántabros y astures. La temperatura allí debe ser fresquísima, pues aquí, más abajo, apenas podemos resistir el viento que raja los labios.

Los panoramas varían. Desde el parque llamado ahora de Augusto, pues hubo que quitarle, por causa de la guerra el nombre de un alemán que a sus espensas lo construyó, contemplamos la pequeña marina por donde habíamos desembarcado. Sentados en un banco sombreado por un naranjo, sentimos hondas emociones, mirando al mar y a la lejana tierra. De nuestro éxtasis nos saca el guía que nos acompaña, diciéndonos que hemos de subir a la cumbre que en frente divisamos, y que es la parte más elevada de la isla. Al doblar aquella eminencia nos encontramos en Anacapri, el pueblo pescador preferido por los veraneantes.

—Pero ¿es posible—pregunta el joven aristócrata madrileño—que ese caballo nos arrastre hasta tan alto?

—Ya lo creo!—nos dice el guía. Y emprendemos la marcha. No se borrarán jamás de mi mente la ascensión por aquellas rocas escarpadas. Vamos dividiendo la línea atrevidísima de la carretera. Si aquí falla el coche, nos mataremos. Ya cerca de la cima se apea el auriga y mima el animal para que no desmaye. En una vuelta nos sorprende una cueva donde está una capilla dedicada a la Virgen de Lourdes. Muchos devotos suben hasta ella a pié en peregrinación.

En lo alto, el ánimo se encoge de temor y de admiración. Tenemos debajo la roca cortada a pico. Es un verdadero tajo. El panorama, espléndido y emocionante. Se asoma uno, y el vértigo aprisiona. Queremos no perder de vista lo que el esfuerzo del caballo nos ha deparado, y sentimos al propio tiempo el anhelo de encontrarnos en sitio más seguro. El último recodo, y se nos aparece Anacapri como un oasis en un desierto. Es otro lado de la Isla, el único que nos faltaba por conocer. Y empezamos a hacer conjeturas mirando al horizonte. España queda allá. Por aquí se va a Grecia. La costa africana

se gana en aquella otra dirección. Y apartando la vista del mar, nos fijamos en este pueblecillo encantador, de viviendas humildes y de calles angostísimas. Como saltando por las rocas, donde se improvisaron jardines, muchas casas de campo parecen querer precipitarse en el Mediterráneo... Allá, arriba, imponente y hosco, se levanta el castillo que habitó el pirata Barbarroja. No se concibe como alma viviente pudo llegar allí. Va a oscurecer, y emprendemos el regreso para sentir nuevas sensaciones en el descenso emocionante. Ya es noche cuando llegamos al Hotel, en cuya terraza, sobre la marina grande, y casi al ras del agua, nos han de servir la cena, rociada con el aromático vino que aquí se produce entre naranjos y olivos. Al otro día, antes de que apunte el sol, vendrá el vapor a buscarnos, pues el mar ha encaimado, para ir a Sorrento a unirnos a los excursionistas.

ADEFLOL

GALICIA

La Junta de Subsistencias de Orense ha conseguido del sindicato de Vega de Maz 11.730 kilos de patatas, que pondrán a la venta en aquella capital, al precio de 25 céntimos kilo y serán despachadas por el Ayuntamiento.

Dicen de Coruña que cuando regresaba la lancha a vela «María Arismundi», de proveerse de leña con destino a este puerto, en la barra de Ortigueira, se inundó por las olas, naufragando.

El patrón Victoriano Rodríguez logró milagrosamente salvarse abrazado a una plancha de madera.

Los dos únicos tripulantes, José Castañón y Jesús Peña se ahogaron.

El primero deja dos hijos. Uno de ellos se casó hace poco más de un mes.

Se atribuye el naufragio, más que al ímpetu de las olas a hallarse muy baja la marea.

No aparecieron todavía los cadáveres de los naufragos.

En Coruña se declaró un incendio en la chimenea de la casa número 5 de la calle de la Estrella.

Un retén de bomberos sofocó el fuego.

En la aldea de cariño, una campesina soltera dió a luz un niño.

Para ocultar su deshonra metió el niño en una caldera de agua hirviendo, matándolo.

Después lo encerró en una caja de cartón y lo enterró en un camino cercano a su casa.

Una hermana suya se enteró del suceso, y dió cuenta a las autoridades.

Detenida la desnaturalizada madre, ella misma desenterró el cadáver sin inmutarse.

José Ares, encargado de la sucursal que en la Plaza de María Pita tiene la Cooperativa Militar y Civil de Coruña denunció en la Inspección de Vigilancia a las muchachas de servicio María Padín y a María Torreiro Piñeiro, por romper la luna del escaparate de aquel establecimiento, que da a la avenida de los Angeles.

Dicha luna está valorada en 300 pesetas.

Fué nombrado funcionario del Ministerio de Fomento D. Atilano Lourido Otero, secretario suplente del Juzgado municipal de Porriño.

Dieron comienzo en Lugo las obras preliminares para la construcción del nuevo Hospital.

Frente al fiadero de Garás (Coruña) un carro atropelló a un niño de cinco años llamado Benito Vela Zaragoza que tuvo la imprudencia de acercarse al carro con objeto de recoger los residuos de azúcar que habían quedado del viaje anterior en la plataforma del citado carro.

Recogido el niño atropellado por unas mujeres fué conducido a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia le apreció varias lesiones graves en el vientre y en el parietal derecho, siendo trasladado después al domicilio paterno.

El carretero quedó detenido en la comisaría de Policía.

Llegó a Puenfearas un Ayudante de obras públicas para pagar a los damnificados por las heladas, el importe de los trabajos realizados en los caminos, puentes y fuentes de este distrito.

En el pueblo de Vide de Miño Orense, un automóvil propiedad del hornero domiciliado en Santa Cruz de A barellos, José Vázquez, atropelló y mató a la niña de 12 años Avelina Iglesias.

Quiaba el automóvil Etelvino Alvarez. El vecindario, en actitud hostil, asaltó el carruaje y detuvo al «chauffeur» hasta que llegó la guardia civil.

De las averiguaciones practicadas resulta que la infortunada niña se agarró a las astas de un toro que conducía para evitar que el animal se espantase y lo atropellase el auto, pero cuando pasó éste, el toro quiso huir y lanzó a la muchacha al medio de la carretera. La desgracia fué inevitable.

Rosalía Quiroga Chaus, presentó en el juzgado de instrucción de Coruña una denuncia contra Gabino Arias, por negarse a devolver a la denunciante una cantidad de dinero que le había entregado a cuenta para sacar dos pasajes de tercera, reclamación que le hizo por haberle exigido el denunciado 550 pesetas por cada uno de los billetes, y parecerle excesiva la cantidad.

Sesiones de Cortes

Senado

Madrid 22

La sesión de ayer

A la hora de costumbre se abre la sesión, presidiendo el Sr. Sánchez Toca.

El ministro de Fomento lee el proyecto de ley sobre el empréstito para el puerto de Vigo.

Sigue la discusión, del presupuesto de Hacienda invirtiendo varios senadores, a los cuales contesta el Sr. Bugalla.

El ministro de Hacienda reconoce que la misión de este gobierno es legalizar la situación económica.

Añade que el Presupuesto ha sido confeccionado de arreglo a las orientaciones del Parlamento.

Intervienen los Sres. Durán y Rodríguez, contestándoles el ministro de Hacienda.

El presidente del Senado propone que los votos particulares se discutan cuando se pongan a debate los artículos a que se refieren.

Se desechan enmiendas de los señores Girón, Codorniu, Ortega y Gasset y Chaparrieta.

Este presenta una cuestión previa diciendo que el Reglamento no autoriza enmiendas que acarreen gastos, como una del vizconde de Valderro que fué aceptada.

El ministro de Hacienda dice que fué un voto particular, y no una enmienda.

Se aceptan algunas enmiendas, y se acuerda suspender la sesión hasta las diez y media de la noche.

Se reanuda la sesión

A las diez y media de la noche se reanuda la sesión.

Preside el Sr. Sánchez Toca, y en el banco azul están los Sres. Allende y Bugalla.

Se pone a discusión las disposiciones complementarias.

El Sr. Codorniu apoya un voto particular, contestándole el ministro de Hacienda.

Se aceptan y desechan algunas enmiendas.

El Sr. Moral presenta una enmienda sobre la cual requiere la opinión de los jefes de minorías.

El marqués de Alhucemas la apoya. El presidente del Consejo dice que se aceptará dicha enmienda, para evitar la votación nominal pedida por un senador.

El Sr. Redonet dice que se autorice al ministro de la Guerra para reorganizar el Ejército.

(A las dos y media de la madrugada continúa la sesión.)

Congreso

Se abre la sesión del Congreso presidida por el Sr. Sánchez Guerra.

La Cámara está desanimada. En el banco azul se halla el Sr. Fernández Prada.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Garrán formula ruegos de interés local.

El Sr. Saborit se ocupa de la huelga general en Jaén.

Ataca rudamente al gobernador civil de aquella provincia.

Habla especialmente de la hora que se ha impuesto para el cierre de las tabernas que perjudica grandemente al gremio de taberneros.

Pregunta si a pesar de la incompatibilidad del Ayuntamiento de Jaén con el

gobernador, el Gobierno mantiene a éste en su puesto.

El ministro de la Gobernación:—El conflicto suscitado en Jaén, lo han motivado los deseos de aquel Municipio de salirse de su esfera.

El gobernador lo único que hace, es prohibir que se entrometan en sus funciones.

Aplauda la gestión del gobernador, añadiendo.

Confío en su acierto y en su dignidad en el cumplimiento de su deber.

El Sr. Saborit denuncia que en Jaén se juega escandalosamente, protegiéndolo el gobernador.

El ministro de la Gobernación insiste en defender al gobernador de Jaén.

Se reanuda la interpelación sobre los sucesos de Mieres.

El Sr. Mendez Vigo defiende al gobernador de Oviedo contra los ataques del Sr. Menéndez.

Ése gobernador—añade—merece aplausos y se hubiera sentido más ofendido si en lugar de censurarlo, le pusieran entre aquellos a los que halagais.

El Sr. Alas Pumarino (D. Armando) dice que en Asturias hay un núcleo de opinión que juzga distintamente los sucesos.

Añade que el Sr. Menéndez los ha relatado a su manera.

La causa de los sucesos ha sido la lucha que provocan los socialistas asturianos contra el sindicato católico.

El único que procede legalmente, es este último.

Termina defendiendo a la empresa de Comillas.

El Sr. Menéndez interrumpe constantemente.

El Sr. Alas Pumarino termina asegurando que el país va convenciéndose de que los socialistas son los provocadores de todos los sucesos.

El Sr. Menéndez reitera su censura al gobernador de Oviedo, haciendo resaltar su incultura.

El Sr. Mendez Vigo interrumpe diferentes veces, al orador.

Menudean los escándalos. El Presidente los corta.

ORDEN DEL DIA

Se reúnen las Secciones y seguidamente se reanuda la sesión.

El Sr. Armiñán apoya una proposición para que se deje sin efecto el decreto del 7 de Marzo de 1867 y se rehabilite la memoria del infante de España D. Enrique María Fernando de Borbón, cuya memoria elogia.

Asegura que a dicho infante se le arrebataron sus derechos.

Pide que a los descendientes del infante se les rehabilite en todos sus derechos y que los restos de D. Enrique sean trasladados al panteón del Escorial.

El ministro de Gracia y Justicia promete someter a sus compañeros de Gabinete la proposición.

El Sr. Armiñán lo agradece.

Se toma en consideración la proposición, con el voto en contra de los señores Alomar, Layret, Ayuso y de los socialistas.

Se reanuda el debate sobre la concesión de créditos al presupuesto de gastos de contribuciones y rentas públicas.

El Sr. Prieto dice que este asunto sirve de palanqueta para discutir el de Garvey.

El señor Cambó defiende el fallo del Tribunal Supremo, en virtud del cual el Estado debe pagar al Sr. Junoy tres millones.

Dice que el Parlamento no puede rectificar el fallo del alto Tribunal.

El ministro de Gracia y Justicia pronuncia breves palabras.

Se aprueba el artículo primero por 61 votos contra 9.

Los dos artículos restantes no se pueden aprobar por falta de número.

Se pone a discusión un dictamen concediendo créditos a diversos Ministerios, por valor de 5.900.000 pesetas para gastos de las contribuciones y rentas públicas y el asunto de los herederos de Garvey.

El Sr. Saborit pide que se aplaque la discusión.

El Presidente y el ministro de Gracia y Justicia se oponen.

El Sr. Saborit:—Esta discusión se precipita por el interés personalísimo que inspira al Sr. Dato.

El Sr. Dato interrumpe:—Eso es una inexactitud insidiosa.

El Sr. Saborit:—El Sr. Dato ha presionado al Gobierno y al presidente de la Cámara, para que se discutiera hoy el asunto.

Los conservadores lo niegan.

El Sr. Saborit:—Nos oponemos a la inmoralidad que implica la aprobación de este crédito, en la misma forma que el señor Prieto se opuso a la inmoralidad del anticipo a la Prensa.

El marqués de Villabragima:—No sabía yo que la abuela del Sr. Prieto era el Sr. Saborit.

El Sr. Prieto:—Su señoría no necesita abuela. Las blondas de su cuna sirvieron a su padre para poner 50.000 duros en la Sociedad Editorial, que se ha llevado un buen pellizco con el anticipo.

Un diputado:—Eso es una injuria.

El marqués de Villabragima:—No en el terreno de las injurias, podría yo decir que el Sr. Prieto combatió el proyecto de anticipo con un interés superior a 50.000 duros.

(El Sr. Sanchez Guerra ocupa la presidencia, que ocupaba interinamente el marqués de Rioja).

LO DE LAS FACULTADES

Sigue en el Presupuesto

En otro lugar de este número y con los apremios que el caso requería, nos ocupamos de la noticia, que resulta inexacta, de haber sido eliminada de los Presupuestos la cantidad precisa para sostener en la Universidad de Santiago las Facultades de Filosofía y de Ciencias.

Relacionada con esta falsa noticia y rectificándola recibió el Sr. Rector de la Universidad el siguiente telefonema:

«A pesar oposición Presidente Comisión Presupuestos, gracias defensa hecha por mi buen amigo Gascón Marin, Senado ha aceptado íntegramente mi enmienda sobre Facultades Letras y Ciencias de conformidad con Congreso. Noticia contraria procede de que alteró su colocación en el detalle del Presupuesto incorporándolo al Escalafón general Catedráticos. Salúdale.—Subsecretario Abastecimientos».

Otro telefonema igual ha sido recibido por el Sr. Alcalde.

Del Senador por la Universidad recibió el siguiente:

Escribí correo. Senado aprobó lo referente Facultades.—Casares.

Otro telefonema igual ha sido recibido por el Sr. Alcalde.

El Sr. Rector contestó a estos despachos con los siguientes:

Madrid.—Rector a Subsecretario Abastecimientos

En nombre Universidad, elementos locales cooperaron acción aquella y en el propio rindole testimonio profunda gratitud por sus activas, eficaces gestiones en pro nuevas Facultades. Saludándole efusivamente.

Madrid.—José Casares.—Senador.—Santa Catalina Donados 2

Nombre Universidad y propio le envío expresión profunda gratitud por gestiones en pro nuevas Facultades.—Salúdale, Llno Torre.

Madrid.—Rector a Subsecretario Instrucción pública

Enterado por Subsecretario Abastecimientos eficaz gestión V. I. en pro nuevas Facultades esta Universidad, en nombre de ella y en el propio envíole testimonio rendida gratitud.

SANTIAGO

Por término de diez días, contados desde la inserción de este bando en el «Boletín Oficial» de la provincia se anunciará al examen del público las condiciones facultativas y económicas, acordadas por la Corporación municipal, para la elaboración del fuego artificial que ha de quemarse en esta ciudad en la noche del 24 de Julio del corriente año; a fin de oír las reclamaciones que se produzcan.

Salió hoy para África a cuyo ejército pertenece, después de haber pasado unos días en Santiago, el capitán de infantería D. José de la Rosa, distinguido amigo nuestro.

Fueron denunciados unos pañeros ambulantes por vender a un vecino de esta ciudad varios cortes de traje valiéndose de engaño.

Postre Ideal

Natillas, crema de limón y vainilla se preparan con el POSTRE IDEAL, En Ultramarinos.

El subsecretario del ministerio de Abastecimientos telegrafió al gobernador civil de Navarra, para que autorice la salida de harinas, con destino a esta ciudad.

El Sr. Rodríguez de Viguri pidió al Alcalde confirmación de los pedidos de harina hechos por los almacenistas de esta ciudad para autorizar su envío.

María del Carmen

MODAS

Hoy se cantaron vísperas solemnes en la Catedral donde mañana se celebra función de primera clase con procesión mitrada y botafumeiro por festejarse la dedicación de la Basílica.

Ha sido detenida María López Camarita por embriaguez y escándalo.

Todas las Misas que se celebra mañana en la Capilla General de Animas, serán aplicadas por el eterno descanso de

Jorge de la Riva y Riva

Q. S. G. H.

La familia agradecerá a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

Santiago, 22 Abril 1920.

Durante el pasado mes de Marzo se registraron en los animales domésticos de esta provincia 85 casos de enfermedades infecto contagiosas. Curaron 5 de los atacados y murieron o fueron sacaificados los 78 restantes.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 24 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.483 kilos de carne.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20.

Teléfono 23.

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos-valores, documentos, joyas, etc.

El Excmo. Ayuntamiento, ha señalado cumpliendo lo prescrito en la regla 1.ª del art. 66 de la ley municipal, el número de diez Secciones para la distribución de los contribuyentes por los conceptos de territorial e industrial, que, como Vocales asociados y en unión del Ayuntamiento, constituirán la Junta municipal, durante el presente año.

Lo que se anuncia al público, para que en el término de ocho días puedan formularse las reclamaciones que se estimen procedentes contra la expresada distribución, la cual queda de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, conforme a lo preceptuado en el artículo 67 de dicha Ley.

Ha sido destinado a La Coruña el oficial del catastro D. Julio Alvarez.

El mercado que hoy se celebró en el campo de Santa Susana se vió regularmente concurrido.

Hicieron en él escasas transacciones en ganado vacuno y de cerda pues en uno y otro se observa gran paralización.

El mayor número de ventas se hizo en vacas lecheras cuyos precios siguen sostenidos.

Teatro principal

Un drama de Victoriano Sardou puesto en escena por la gran actriz de fama mundial: Alice Brady

A toda persona medianamente culta le es familiar el nombre de Victoriano Sardou; uno de los actores dramáticos más conocidos en Europa, cuyas obras alcanzaron, los éxitos artísticos mas gloriosos por su palpante humanidad y por su trama sugestiva y emocionante.

«Frou-Frou» la mas genial de sus creaciones y una de las más preciadas joyas de la Literatura Francesa Moderna ha sido adaptada al cinematógrafo por la Casa World que ha puesto la película a la misma altura artística del original, consiguiendo de la Academia Francesa un caluroso elogio, que de modo solemne y oficial, hizo tan ilustre corporación a la casa World, y a Alice Brady la genial intérprete de la protagonista de la obra de Sardou.

Alice Brady ha conseguido en esta película ser la intérprete fidelísima de la obra; la que ha sentido como quiso el autor; la que sabe sin palabras dardmas. Mayor emoción que con las palabras mismas; la que conmueve y dice al alma del espectador cosas grandes y sublimes.

Alice Brady no es bonita, y sin embargo resulta espléndida, de belleza, la ma-

El 23 del corriente INAUGURARA en sus salones una gran exposición de sombreros de señora y niña.

Unica casa en Santiago que presenta el modelo auténtico de París, elegido personalmente.—FRANCO, 4.

jestad y la grandeza del asunto. Así su gran expresión su sublime expresión emocionante, nos hace sentir muy hondo y nos hace llorar. El próximo sábado podremos admirar en el Teatro Principal, al la proyección de esta hermosa película que como la obra original, se titula Frou-Frou.

Excesos de comer y beber. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

En el cercano lugar de San Marcos verificárase el domingo proximo el tradicional mercado de maderas, al que suelen concurrir compradores de toda la región.

ALBUMINURIA

Los médicos recomiendan como desayuno

AVENACAO

A BASE DE FOSFATOS ARICALCICOS

Ayer día del Patrocinio de San José se puso término a la novena que en honor de dicho Santo se venía celebrando en la Capilla del Gran Hospital.

La función de la tarde a la que acudieron muchísimos fieles que tiene especial devoción por aquella iglesia, resultó muy solemne.

Se rezó la estación y el rosario, se cantaron los gozos, y el M. I. Canónigo señor Rivas pronunció un elocuente sermón, terminando con el Himno a San José.

Felicitamos a los Capellanes e Hijos de la Caridad del Hospital y en especial a la Sra. Superiora y al Capellán Sr. del Banco por el gusto que adornaron la iglesia y la brillantez con que se celebraron todos los cultos.

Con objeto de reorganizar el Orfeón de Santiago se celebrará esta noche a las ocho una reunion en su local social de la Rua Nueva.

El almirante Miranda

Sigue siendo grave el estado del Almirante Sr. Miranda.

Durante la última noche siguió, según nuestras noticias en el mismo estado de gravedad y con vómitos que hacían temer un funesto desenlace.

Los cuidadosos auxilios del personal facultativo del Sanatorio Baltar, que ni un momento dejan de atender al ilustre enfermo, logró contener las hemorragias y los vómitos iniciándose, por ende, una ligera mejoría pero sin que desapareciera, ni mucho menos, la gravedad.

El Sr. Ministro de la Gobernación y el Sr. García Prieto preguntan frecuentemente por el estado del ilustre enfermo a quien rodean su señora e hijos.

El alcalde Sr. de la Riva por encargo del Gobierno y del Sr. Marqués de Alhucemas, estuvo a visitar al Sr. Miranda y a su distinguida familia ofreciéndose para cuanto le consideren útil.

Vivamente deseamos el alivio del enfermo.

En el fielato de la estación fueron alocadas hoy 52 cestas de pescado.

Circo Feijóo

El anuncio de la presentación de Siul llevó muchísimo público a la función que anoche celebró la compañía Feijóo en el Circo del Campo de la Leña.

Siul, que en 3 minutos logra evadirse de todas las cadenas y aun camisas de fuerza en que se le aprisiona obtuvo un gran éxito, que habrá de repetirse seguramente en las funciones de tarde y noche que hoy celebra el Circo.

El gobernador civil publicó una circular concediendo un plazo de diez días para que los Ayuntamientos que aún no lo hubiesen hecho presenten los presupuestos extraordinarios formados para regir en el ejercicio económico de 1920 a 1921.

INSTRUCCION PÚBLICA

La Sección Administrativa de primera enseñanza de Lugo ha nombrado Maestros interinos de las Escuelas nacionales de Piedrafita y Bascós, en los Ayuntamientos de Piedrafita y Monforte de Lemos, con el sueldo anual de 1.000 pesetas, a don Pedro Quejada Sanjurjo y don

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUEZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

na Elvira Fernández Macía respectivamente.

El párroco de San Vicente de Meirás, en el Ayuntamiento de Valdoviño, solicitó autorización para abrir una escuela en un edificio construido expresamente en aquella parroquia, de capacidad para unos 60 niños.

El Alcalde atendiendo a la petición que le hizo la comisión de opositores a escuelas telegrafió a los diputados y senadores gallegos así como al Sr. Rodríguez Carracido interesándoles el aumento de plazas en este Rectorado.

LIBROS

ULTIMOS RECIBIDOS

PEDAGOGÍA SOCIOLOGICA (Los influjos del medio en la educación), por Jorge Rouma. Traducción de Domingo Barnés, Secretario del Museo Pedagógico Nacional. 6 pts.

Esta obra, que forma parte de la *Biblioteca Moderna de Filosofía y Ciencias Sociales*, es una de las aplicaciones más felices de la psicología experimental a las investigaciones de la ciencia pedagógica que se han producido de un tiempo a esta parte. El profesor Rouma, no sólo teórico sino verdadero experimentador, ofrece en las páginas de este libro la más brillante revista de los problemas pedagógicos, señalando como nadie el valor y la importancia social de la elevación cultural del hombre.

La versión española, debida al profesor **D. Domingo Barnés**, Secretario del Museo Pedagógico Nacional y Catedrático de la Escuela Superior del Magisterio, es de una exactitud, fidelidad y exacta traducción de pensamiento del autor. Y la edición de la obra, esmerada y elegante, satisfaciendo todas las exigencias del gusto más depurado, nada deja que desear en la confección material de la misma. Forma un precioso volumen en 4.º de 320 páginas con artística cubierta.

Henri Bordeaux.—Una mujer honrada (novela). 3,50 pts.

Azorín.—España. 3,50.

B. Dangennes.—Lo que toda mujer moderna debe saber. 2,50 pts.

P. Benoit.—Por Don Carlos (novela). 4 pesetas.

A. Palacio Valdés.—La Fé (novela). 4 pesetas.

E. Carrere.—Los ojos de los fantasmas. (Dibujos de Ochoa). 3,50 pts.

Amado Nervo.—Perlas negras. Místicas. (Poesías). 4 pts.

Amado Nervo.—Poemas. 4 pts.

Gómez Carrillo.—El Japón heroico y galante. 4 pts.

Pío Baroja.—Camino de perfección. 3,50 pesetas.

Rabindranath Tagore.—Mashi y otros cuentos. 4,50.

Séméne Zemlak.—La eterna fatalidad. 3,50 pesetas.

Vargas Vila.—El minotauro (novela). 2,50 pts.

Antología de poetas americanos. 2,50 pesetas.

Knut Hamsun.—Pan, (Premio Nobel) traducción de A. Hernández Catá. 3,50 pesetas.

La gloria literaria de Knut Hamsun acaba de tener consagración solemne con el premio Nobel, y Pan, sobre ser una de las mejores novelas del célebre autor escandinavo, y acaso la más conocida en todo el mundo, es la primera de sus obras que se publica en español.

Librería Editoria

EL ECO DE SANTIAGO

RUA NUEVA 13.

Una señorita desea colocarse para señorita de compañía o para gobernar casa de señora sola o de caballero.

Preparaciones especiales

Bachillerato. Magisterio (Maestras)

RAMIRO ARAMBURO ABAD

Profesor de la Escuela Normal

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde

Nacimientos.—Josefa Alonso Cernadas.

Defunciones.—Ninguna.

Matrimonios.—Ninguno.

Telegramas y telefonemas

Los Infantes en Barcelona

Madrid 22

El regreso

Anoche y según se había anunciado salieron de Barcelona para esta corte los Infantes D. Carlos y D.ª Luisa. La despedida que se les ha dispensado fué muy cariñosa.

La llegada

Esta mañana llegaron de Barcelona S. S. A. A. los Infantes. Los recibieron las autoridades. Los Infantes regresan muy satisfechos y agradecidos a las atenciones que fueron objeto.

Varias noticias

Madrid 22

Dicen de San Sebastián que a las dos de la tarde se realizó un robo en la «joyería Díaz», situada en el Boulevard. Los ladrones se llevaron las mejores joyas que había en el establecimiento, valoradas en unas 150 mil pesetas. Fué detenido un vigilante de la joyería por suponerse cómplice.

—En el barrio de Eslares, perteneciente al Ayuntamiento de Castro Urdiales, se encontraba trabajando en una finca el labrador Leonardo Correa, que tiene antiguos resentimientos con su vecino Manuel Plá, y cuando éste pasaba por cerca de aquél, Correa acometió a su rival, haciéndole caer al suelo. La mujer de Plá, creyendo que su marido estaba herido, con un azadón causó a Leonardo dos heridas en la cabeza fracturándole el parietal derecho. El Estado del Herido es gravísimo. La agresora fué detenida.

—Una comisión del Colegio Médico de Bilbao denunció ante el gobernador civil a la Compañía de ferrocarriles vascos, por incumplimiento de las leyes sanitarias.

Entre otras deficiencias de que adolecen dichos ferrocarriles, figura la de no tener botiquín.

—Dicen de Lyck (Prusia oriental) que se ha celebrado una manifestación pan-germanista.

Los manifestantes arrancaron las banderas italianas. El comandante Pic, de la comisión italiana, protestó ante el Gobierno.

Reina agitación entre los pan-germanistas con motivo del plebiscito.

—Ha fallecido en Aix monseñor Bounefoy, arzobispo de Aiz, Primado de Provenza.

—Se asegura que la conferencia de San Remo se ha manifestado favorable al viaje de estudio a Rusia de una delegación del partido obrero inglés y de la Federación de las «Trade Unions».

El Gobierno británico libraré pasaportes para toda clase de facilidades del viaje de la delegación.

La sesión del Senado

Madrid 22

Su terminación

Durante toda la noche hubo gran animación en el Senado. Los senadores han ido presentando y defendiendo enmiendas al articulado del Presupuesto, que luego quedó aprobado.

La sesión se levantó a las nueve y veinte de la mañana.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 22

El de hoy. En Palacio

En Palacio se celebró hoy, bajo la presidencia del Rey, consejo de ministros.

El Sr. Allende Salazar pronunció el acostumbrado discurso informando al Rey de los asuntos del exterior y del interior.

Se fijó, especialmente, el Presidente en la marcha de los debates parlamentarios sobre los presupuestos y los conflictos sociales.

Manifestó que hoy, una vez aprobado por el Senado el Presupuesto, pasará a la comisión mixta para que dictamine.

Conflictos sociales

Madrid 22

Salamanca

Telegrafian de Salamanca que sigue igual la huelga de ferroviarios.

Jaen

Se declaró la huelga general. El paro es absoluto, presentando la población un aspecto tranquilo. La Benemérita patrulla por las calles.

La vida política

Madrid 22

El conde de Romanones al encontrarse con el Sr. Lerroux en los pasillos del Congreso, díjole aquí:

—Voy conferenciar con Sánchez Guerra, para que mañana (hoy jueves), se reúna el Congreso en sesión secreta para tratar de la franquicia postal, las dietas a los diputados y otros asuntos de índole interior.

Madrid 22

Se asegura que se dió de baja en el Comité del partido socialista D. Daniel Anguiano.

Parece que esta resolución obedece a incidencias surgidas con motivo de su reciente viaje a Holanda con el señor Besteiro.

En breve se reunirá el partido para deliberar acerca de este asunto.

Madrid 22

Entre los marinos reina disgusto, porque el Senado ha suprimido en el articulado del presupuesto, lo que había incluido el Congreso para servicios de la Marina.

Con tal motivo el capitán general de la Armada ha conferenciado con los señores Allende y Sánchez Toca, esperando que se solucione satisfactoriamente el asunto.

El Rey a Sevilla

Madrid 22

Su viaje

Mañana en el expreso marchará el Rey a Sevilla.

El Monarca permanecerá con su augusta esposa y sus hermanos hasta el próximo miércoles en que vendrá a Madrid pues aquel día llegará a esta corte el Mariscal francés Mr. Joffre a quien el Rey tiene concedida una audiencia.

El pan en Madrid

Madrid 22

Colas y temores

Continúa en esta Corte la escasez de pan.

Frente a las tahonas se han formado enormes «colas» originándose numerosos altercallos pues como el pan fabricado es insuficiente para el consumo de la población las autoridades limitaron el que podía despacharse a cada persona. En algunos puntos el público intentó

asaltar las tahonas evitándolo la fuerza pública. Témesese que ocurran incidentes serios.

La crisis grande

Madrid 22

Conferencias

Se asegura que los Sres Maura y Cambó celebraron anoche una detenida conferencia.

Dícese que han coincidido en todo lo que trataron.

También conferenciaron, primeramente los Sres. Dato y Cierva y despues Dato y Romanones.

Todas estas conferencias tuvieron por tema la crisis.

Se aplaza la crisis

La crisis se aplaza hasta el viernes de la próxima semana.

La causa del aplazamiento es la presencia en esta Corte, hasta dicho día, del Mariscal Joffre y la necesidad de que haya Gobierno constituido que asista a los actos que se celebren en honor del general francés.

Ultima hora

Madrid 22

Está reunida, a la hora en que telegrafio, la comisión mixta que dictaminará acerca de las variaciones introducidas en el presupuesto.

Madrid 22

Dicen de Valencia que anoche en un taller de la calle de Guillen Castro propiedad de D. Ramiro Abad hizo explosión una bomba destruyendo los barrotes de una ventana y ocasionando grandes destrozos.

La bomba estaba cargada con balines. No ocasionó desgracias personales.

Madrid 22

Siguen haciendose en Zaragoza preparativos para el viaje que el Rey realizará a aquella capital en Mayo próximo a pesar de no haber confirmación oficial de dicho viaje.

Madrid 22

Telegrafian de Santander diciendo que se recibió allí un radiograma anunciando que se halla en un gran peligro el vapor griego «Alfinius».

También se recibió otro radio de un vapor inglés que anunciaba acudía a salvarle. Se ignora si lo ha conseguido.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 20	DIA 21
4 por 100 interior.	74'40	73'50
Idem fin corte firme.	00'00	73'30
5 por 10 amortizable.	96'00	96'10
4 por 100 amortizable.	00'00	87'25
Acciones		
Banco de España.	000'00	533'00
Español del Río de la Plata.	000'00	283'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	295'00	000'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	97'20	97'10
Azucareras		
Las obligaciones.	00'00	00'00
Las preferentes.	121'25	121'25
Las ordinarias.	50'75	00'00
Cambios		
París.	37'25	35'40
Londres.	22'87	23'00
Marcos.	9'30	9'75
Bolsa de París		
Exterior Español.	00 00	48'55
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de.	1000'00	000'00

Observatorio meteorológico

DIA 22

Barómetro.	747'7
Temperatura máxima al sol.	19'4
Idem idem a la sombra.	14'5
Idem mínima.	5'1
Lluvia.	0'0
Evaporación.	0'8
Humedad relativa.	85
Dirección del viento.	N. O.
Kilómetros recorridos en las 24 horas.	148
Estado del cielo.	Cubierto.
El Barómetro tiende a.	Subir.

ANUNCIOS

SE VENDE la casa núm. 2 de la plazuela de San Agustín. Informarán en la plaza del Toral núm. 3-2.º piso.

Subasta voluntaria

Se hace de la casa núm. 28 de la calle de las Ruedas de esta ciudad, construida de nuevo libre de pensión e inscrita en el Registro de la Propiedad. La subasta tendrá lugar el 5 de Mayo próximo de 11 a 12 en la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Marín 5 quien informará de precio y condiciones.

Subasta voluntaria

Se hace de la casa núm. 7 de la Avenida de Rajoy (antes Inferniño de Arriba) con dos pisos y jardín y bajos. El remate tendrá lugar el día 30 del corriente, a las diez de la mañana, en la Notaría de don Andrés Domínguez Guitián, quien informará.

Se reservan sus dueños el derecho de no adjudicarla, caso de no alcanzar el tipo mínimo señalado.

Se vende una hermosa cabra, holandesa de mucha leche.

Darán razón: Ramal de Pitelos núm. 5.

JOSE REY VILOUTA
Perito Agrícola

Se encarga de toda clase de trabajos relacionados con la profesión. SENRA núm. 16.—SANTIAGO 1



Angel Villar Pellit
CIRUJANO-DENTISTA
de la Facultad de Medicina de Madrid.
Dentista militar de esta plaza
ESPECIALISTA
EN DENTADURAS SIN PALADAR
Y PUENTES DE ORO
Extracciones sin dolor ni peligro.
Cantón del Toral 2 pral.
(Frente a la Rúa Nueva).

Carlos Allones Roffignac
LICENCIADO EN DERECHO
Procurador de los Tribunales
La Coruña, Sánchez Bregua, 2-2.º

SASTRE.—Ofrece sus servicios, bien en taller o a domicilio uno de larga y conocida competencia tanto en corte como en confección de toda clase de prendas incluso de las de más refinada etiqueta.
Informarán en esta redacción.

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil
 El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor **Reina Victoria Eugenia** para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor **León XIII** para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Líneas a Antillas
 El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y de Coruña, el vapor **Alfonso XII** para la Habana. Admite carga y pasaje.
Línea de Filipinas
 Salvo contingencias, el vapor **Antonio Lopez** saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Informará en la Coruña
Agencia de la Compañía Trasatlántica



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
 Cincuenta y cinco años de existencia
 SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
 Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 3 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.
AGENTES EN SANTIAGO
 Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 26 y D. Enrique Co desido.—Gelmírez.

Importadores Exportadores

que deseen recibir o expedir sus géneros de o para cualquier punto de España, Extranjero o Ultramar dirijanse a

Agencia Escalera

Tránsitos - Aduanas - Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE les proporcionará todos los datos que necesiten conocer como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares Seguros marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

VINO Y JARABE DUSART
 al Lactofosfato de Cal
 EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres agotadas al embarazo.
 Véndese en todas las Farmacias

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCION ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortificala, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro, Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

TOS - GARGANTA - VOZ - BOCA
Pastillas del Dr. CALDEIRO
 Cloro-Boro-Sódicas la cocaina, el mentol y (Radioactivas)
 De gusto agradable y éxito seguro.
 PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS

Escuelas de defunción
 Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.
 Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

LOS
 que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de **ESTÓMAGO** desórdenes intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTÓNICO**
 De venta en farmacias y droguerías.
 Depositarios Pérez, Martín, y C. Madrid.

POLICLINICA DE PARTOS
 Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital
 Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
 Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
 GUARDIA PERMANENTE

COLORES PÁLIDOS
ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el **HIERRO BRAVAIS**
 Todas Farmacias y 130, r. Lafayette, París. — Folleto gratis.
ANEMIA

SOLUCIÓN BENEDICTO
 DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON **CREOSOTAL**
 Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.
 Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

REUMATISMOS · GRIPPES JAQUECAS · NEURALGIAS DOLORES DE MUELAS
RHODINE
 (Eter acetilico del acido orto-oxibenzolico)
 EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO
 DE LA SOCIETE CHIMIQUE des USINES du RHÔNE · PARIS
 De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

Tarjetas de visita a precios módicos